

2013年度全球左翼论坛在纽约召开

张新宁

2013-08-02 08:46:00

来源: 2013-7-31 《中国社会科学报》

核心提示: 由于积累需要占有剩余价值, 资本家积累的动力加速了阶级斗争的爆发。

2013年6月7—9日, 主题为“为生态转型和经济转型而努力”的2013年度全球左翼论坛在纽约曼哈顿佩斯大学举行, 来自耶鲁大学、麻省理工学院、著名左翼刊物《每月评论》、世界政治经济学会等研究机构的专家学者, 就资本主义制度、资本主义生产方式、资本主义社会运动等问题进行了热烈讨论, 其中玻利维亚副总统阿尔瓦罗·加西亚·利内拉发表主题演讲。此次论坛同时吸引了近5000名左翼知识分子、社会活动家、政府官员、学生、普通民众与会。

资本主义制度终将走向没落

伊曼纽尔·沃勒斯坦认为, 任何制度与体系都必须遵循一系列规则, 以使体系得以生存发展。实事求是地说, 资本主义制度终将走向没落。资本主义体系中资本家实现目标的根本驱动力是无止境的资本积累, 而不管这种积累发生在哪里和以何种方式得以实现。由于积累需要占有剩余价值, 资本家积累的动力加速了阶级斗争的爆发。粗略地估算, 到2050年, 资本主义制度将会被一种新的社会制度取代。约翰·贝拉米·福斯特认为, 新自由主义本质上是利用金融化来虚假地克服垄断资本的积累问题, 当前垄断金融资本处于一个特殊阶段, 具有垄断性、金融资本主导性、停滞、危机等根本特征。

资本主义生产方式是导致全球生态危机的罪魁祸首

诺曼·乔姆斯基认为, 环境污染和气候变暖问题将是未来人类生存的重大威胁之一。工业革命的确为世界带来许多福利, 但是不可否认的是, 它同时给地球环境增加了压力。沃勒斯坦指出, 受污染的环境需要治理, 但是治理的经费从何而来? 政府吗? 资本主义政府声称我们的钱要用来维护不让更多人去污染环境。如此搪塞之后, 以制定“防止污染法”了事, 而问题却由此转移给污染企业。但以牟利为主要目的的资本主义企业, 显然不乐意解决整个环境问题。我们需要社会主义革命, 今天的社会主义革命应具有生态性, 以一场生态革命消灭资本主义。

资本主义社会运动为革命性的过渡奠定基础

美国犹他大学艾尔·坎贝尔、著名左翼刊物《科学与社会》主编大卫·莱卜曼在专题研讨中指出, 工人阶级运动在早期就对资本主义社会所代表的性质与参与国家选举进程的期望进行辩论, 作为对政治权力的较量的一种形式, 为革命性的过渡奠定基础。同时, 本届论坛对拉丁美洲的社会运动进行了声援, 特邀玻利维亚副总统阿尔瓦罗·加西亚·利内拉做了一场主题演讲。利内拉认为, 我们不反对自由市场, 我们建立的是一种具有玻利维亚资本主义特征的社会主义模式, 在这种模式下, 所有碳氢化合物的生产利润将被分配到农村等地区。我们的目的是实现更大程度的平等和公正, 建设一个拥有共产主义经济的多元文化社会。

资本主义国家是世界和平的最大威胁者

乔姆斯基尖锐地批评了奥巴马总统的对外政策，认为美国是世界和平的最大威胁者。他认为，第二次世界大战后不久，美国从世界权力之巅开始走向衰败。美国外交政策和对外影响、美国国内严重的经济危机和政治权力向金融资本集中等方面，可以说明美国的衰落。对外奉行霸权主义反而对世界越来越失去控制，对内受制于金融资本，政治民主迅速萎缩等是美国衰落的主要因素。乔姆斯基认为，美国试图控制全球大部分的能源和资源，这样才能对全世界形成实质性的控制权和主导权，才能成为世界秩序的规划者，这个目的并不现实。

此次论坛对资本主义社会的弊端进行了深刻的揭露，但是，总体上看这个论坛还有以下几个方面的缺陷值得注意：一是组织上不明确。由于参会人数多、研讨议题杂、涉及学科广，参会学者不能就一个议题进行深入的讨论，从而无法形成统一的学术共识。二是思想上不统一。该论坛总体看来算不上马克思主义性质的论坛，马克思主义学说并不占主导地位，论坛虽属左翼性质，但各种思想流派鱼目混珠、大行其道。三是理论上不彻底。由于西方左翼组织和左翼学者在资本主义的夹缝中生存，理论认识上难免有一定的局限性，从而对理论问题的彰显总显得不够彻底。四是行动上不协调。尽管激进组织和左翼政党论坛就建立统一组织问题达成一些意向，但他们自身定位并不明确，各派系行动策略、目标存在巨大差异，由此而结成的组织不可能在行动上得到统一指挥。由此看出，西方左翼力量要想成为一支政治力量，发挥更加重要的作用，任重而道远。

（作者单位：中国社会科学院研究生院）

责任编辑：李海瑞

文档附件：

隐藏评论

用户昵称： (您填写的昵称将出现在评论列表中) 匿名

请遵纪守法并注意语言文明。发言最多为2000字符（每个汉字相当于两个字符）

7571